

16 декабря

1938 года

№ 111 (752)

КОММУНАР

Газета Куйтунского райкома ВКП(б) и райисполкома Ирк. области.

ВЫХОДИТ ДЕВЯТЬ РАЗ
В МЕСЯЦ

Адрес редакции: село Куйтун,
ул. Красный Октябрь, д. № 15.
Телефон № 21.

Подписная плата на год
7 руб. 20 к. Цена отд. № 8 к.
ГОД ИЗДАНИЯ 9-й

ВЗЯТЬСЯ ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ЗА РЕМОНТ МАШИН

В борьбе за высокий урожай будущего года огромное значение имеет своевременный и высококачественный ремонт машинно-тракторного парка. От того насколько хорошо и своевременно будут отремонтированы тракторы и другие сельскохозяйственные машины зависит во многом и успех весеннего сева.

К сожалению, эту простую истину руководители машинно-тракторных станций не усвоили. Ремонтную кампанию они начали неорганизованно и решающее звено подготовки к весеннему севу предоставили самотеку. На 15 декабря в Куйтунской МТС не отремонтирован ни один гусеничный трактор, а колесных выпущено из ремонта лишь 4, что составляет 7 проц. к плану. Бардукская МТС отремонтировала только 2 гусеничных трактора, а Чеботарихинская и Харикская МТС не отремонтировали ни одного трактора. Не лучше и с ремонтом сельхозинвентаря. Кроме Чеботарихинской ни одна МТС не отремонтировала еще ни одного плуга, ни одной сеялки и ни одного культиватора.

Положение, создавшееся в МТС, внушает серьезную тревогу. Если немедленно не будет преодолено безответственное отношение к ремонту, то тракторный парк окажется не подготовленным к севу. Срыв ремонта директора МТС пытаются объяснить нехваткой запасных частей, бабита и другими «объективными» причинами. Эти ссылки ни на чем не обоснованы. Запасными частями в этом году МТС снабжаются лучше чем в прошлом году. Причем с полевыми-уборочными работами МТС справились нынче сравнительно рано. Таким образом на лицо были все благоприятные условия для успешного развертывания осенне-зимнего ремонта. А ремонт в этом году проходит даже хуже, чем в прошлом году.

Такие позорные темпы ремонта объясняются тем, что в ремонтной кампании по сегодняшний день продолжают существовать вредней-

шая очередность и штурмовщина. Самые благоприятные месяцы упускаются, а в феврале и марте начинают штурмовать в ущерб качеству.

Закончив уборку, руководители МТС не взялись по-боевому за ремонт. Директор Харикской МТС тов. Супрун только на днях начал строить помещение под мастерскую. Что же делал директор раньше, и почему он не начал строительство своевременно?

Вместо того, чтобы по-деловому, как подобает большевикам, навести в мастерских образцовый порядок, создать для рабочих необходимые производственные и бытовые условия, правильно организовать труд на ремонте, всю развернуть социалистическое соревнование, директора МТС и помполиты и теперь еще предпочитают вытаскивать на свет все и всякие «объективные» причины.

Бытовые условия ремонтников отвратительны, общественное питание для них не организовано. Культурно-массовая работа в загоне. Помполиты стоят в стороне от социалистического соревнования. Десять дней тому назад ремонтники Харикской МТС вызвали на социалистическое соревнование Чеботарихинскую МТС на лучшее проведение ремонтной кампании. Но по вине безынициативного помполита Таралло заключение договора не состоялось. До их пор в Чеботарихинской МТС вызов Харикской МТС даже не обсудили. Не соревнуются и остальные МТС.

Социалистическое соревнование трактористов и комбайнеров, начатое на полях, с новой силой должно развернуться в мастерских. Организовать и возглавить это соревнование за высококачественный ремонт машин и сельскохозяйственных орудий — первейшая обязанность помполитов и директоров МТС. В этом залог ликвидации прорыва, ключ к новым победам в борьбе за сталинский урожай в новом 1939 сельскохозяйственном году.

Семинар пропагандистов по изучению Истории ВКП(б) при Куйбышевском горноме ВКП(б).



На снимке: Слева направо: пропагандисты И. П. Тальских — работник Облторга и Р. Е. Бурукова — работник строительства телефонно-телеграфной магистрали Москва-Хабаровск, готовятся к занятиям.

Фото М. Едимонова.

(Превославно).

Академия Наук СССР ведет работу по разрешению проблемы искусственного дозревания, сушки и хранения зерна комбайновой уборки. Над этой проблемой работают коллективно, под руководством академика А. Н. Баха, институты Академии: биохимии, физиологии растений, микробиологии, генетики, физики и сельскохозяйственного машиностроения, а также институт зерна Наркомата Заготовок и институт хлебопечения Наркомпищепрома. Летом этого года бригада Академии выезжала в Омскую область с лабораторным оборудованием для участия в уборке урожая комбайном, снабженным специальной сушилкой.

Образцы зерна, вывезенного из Омской области, в настоящее время анализируются в лабораториях Академии



На снимке: Старший научный сотрудник института микробиологии Академии Наук, Я. И. Раутенштейн определяет предел влажности зерна, при котором возможны микробиологические процессы. Это необходимо для выработки правильного режима хранения зерна.

Фото Э. Евзерихина.

Бюро-клише ТАСС.

Передовики лесозаготовок

Образцово работают на лесозаготовках колхозники сельхозартели «Красный Аршан» Харикского сельсовета Савицкий Константин со своим старшим Скуратовым Кузьмой. Приехав в лес, они заключили с администрацией Ромодановского подпункта трудовое соглашение и каждый из них взял на себя обязательство заготовить по 1000 кубометров леса к 1 марта 1939 года. Свое обязательство стахановцы выполняют с честью. Т. Савицкий и Скуратов с 25 ноября по 10 декабря отрелевали 319 кубометров. Ежедневно они дают по 13 кубометров вместо девяти по норме. Тов. Савицкий работает на лесозаготовках не первый год и все время является стахановцем. Его ежегодно администрация подпункта премирует ценными премиями.

Не плохо работают и колхозники сельхозартели «Красный Амурец» Амурского сельсовета Кухтинов Петр и Бурчак Иван. Они ежедневно выполняют норму на 100—110%.

Штанько.

Начальник Ромодановского лесозаготовительного подпункта.

Интеллигенция района ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ Москва, Кремль.

Товарищу Сталину

ДОРОГОЙ ТОВАРИЩ СТАЛИН!

Учителя, врачи, агрономы, зоотехники Куйтунского района, собравшись для обсуждения постановления ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» шлют вам, великому продолжателю дела Ленина, мудрому вождю, отцу и учителю всех трудящихся, пламенный большевистский привет.

«Краткий курс истории ВКП(б)», разработанный при Вашем непосредственном и личном участии, является ценнейшим вкладом в сокровищницу Марксизма-Ленинизма. Этот замечательный научный труд, обобщающий весь гигантский исторический опыт нашей любимой большевистской партии, дающий подлинно научное, марксистское объяснение сложнейших вопросов истории революционной борьбы рабочего класса, истории его партии, вооружающий партийные и непартийные кадры, интеллигенцию и всех трудящихся основными знаниями Марксизма-Ленинизма, повысят нашу бдительность, научат нас распознавать, разить и истреблять врагов народа, какой бы маской они не прикрывались.

«Краткий курс истории ВКП(б)» учит нас ценить передовую революционную теорию так, как ценил ее Ленин и как цените Вы, наш мудрый и любимый вождь.

Мы, учителя, врачи, агрономы, и вся интеллигенция Куйтунского района с огромным удовлетворением встретили историческое постановление ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды, в котором со всей Сталинской мудростью, со всей резкостью и пря-

мотой, свойственной большевикам, вскрыты недостатки в постановке партийной пропаганды, со всей большевистской остротой вскрыто и осуждено дикое, антиленинское пренебрежительное отношение к нашей советской интеллигенции.

Мы, учителя, врачи, агрономы и зоотехники Куйтунского района заверяем Вас, товарищ Сталин, что интеллигенция нашего района со всей энергией и настойчивостью будет работать над овладением передовой революционной теорией Марксизма-Ленинизма и неутомимо будет бороться за претворение в жизнь исторического постановления ЦК ВКП(б).

Мы обещаем Вам, товарищ Сталин, что работая над овладением большевизмом, еще выше поднимем революционную бдительность и под руководством партии вместе с трудящимися нашей Великой родины до конца разгромим презренных троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических агентов фашизма, злейших врагов нашей партии и советского государства.

Мы, советская интеллигенция, еще теснее сплотимся вокруг партии Ленина—Сталина, вокруг Вас, нашего великого вождя и учителя, и под Вашим руководством пойдем к новым и новым победам на всех участках социалистического строительства.

Да здравствует Центральный комитет Всесоюзной Коммунистической партии большевиков!

Да здравствует наш мудрый и любимый вождь, гениальный продолжатель дела Ленина — великий Сталин!

ЛЕСОЗАГОТОВКИ

БЕЗ ПЕРЕМЕН

Четвертый квартал на исходе. Остается до конца 1938 года лишь 15 дней, а положение с лесозаготовками на Тулинском механизированном пункте несколько не улучшается. Квартальный план выполнен по заготовке на 40,3 проц, трелевке—43,6 проц., и вывозке—25,1 проц. Эти цифры внушают бить серьезную тревогу.

Причины срыва выполнения плана остаются те же, о которых писалось в нашей газете 7 дней тому назад. Вместо 278 человек в лесу работает не больше сотни. Колхозы людей в лес не досылают, а правление колхоза «Новая жизнь» Ан.-Заводского сельсовета, чувствуя свою безнаказанность, продолжает саботировать лесозаготовки. Ни одного колхозника в лес оно еще не отправило.

Очень плохо выполняет свой план лесозаготовок колхоз имени Ленина (председатель Падалько). После каждого выходного дня колхозники, как правило, не являют-ся в лес по три дня. Всего бригадой этого колхоза заготовлено 634 куб. или 10 проц. сезонного плана.

Единственные колхозы, которые, более или менее, добросовестно выполняют свои договоры—это «Искра социализма» и «Годовщина Октября». Их бригады ежедневно выполняют норму на 102—108 процентов. Но таких бригад очень мало.

Из 69 человек, занятых на валке, 39 лучкистов, а выполняющих и перевыполняющих из них нормы только 2—3 человека. Лучкистам не оказывают никакой помощи в овладении техникой лучковой пилы.

Попрежнему зарплата выдается нерегулярно, колхозники во-время не рассчитываются.

Начальник пункта тов. Карabanов на все это равнодушно смотрит. Он не мобилизовал командный состав на выполнение плана. Учета тысячников не ведется, начальники службы лесозаготовок тов. Приходько уезжает из бараков, не оставляя заместителя. Даже в лесу люди в бараках остаются без дров и мерзнут.

Когда же на Тулинском лесопункте начнут по-большевистски бороться за лес?

Л. М.

Партийная жизнь

РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ УЧИТЕЛЕЙ, ВРАЧЕЙ, АГРОНОМОВ И ЗООТЕХНИКОВ

13 декабря в парткабинете состоялось собрание учителей неполных средних и средних школ, врачей, агрономов и зоотехников Куйтунского района.

В прениях по докладу тов. Рыдова выступили товарищи: Белочкина (врач больницы Иркутского зерносовхоза), Базанцев (директор Куйтунской средней школы), Душаев (райздрав), Овчинников (директор Бардуковской неполной средней школы), Деревянский (редакция газеты «Коммунар»), Алексеев (учитель Куйтунской средней школы), Татаринов (райОНО), Сакирко (ветврач), Дервич (райисполком), Мурашев (парткабинет).

Все выступавшие — партийные и непартийные интеллигенты — единодушно подчеркивали, что выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» обеспечит коренной поворот в постановке идеологического воспитания кадров советской интеллигенции, и выдвигали практические предложения о лучшей постановке дела руководства пропагандой.

Постановление ЦК ВКП(б) было встречено интеллигенцией района с огромным удовлетворением. Многие учителя, врачи, агрономы, зоотехники приступили к самостоятельному изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». Они нуждаются в квалифицированной консультации. Собрание показало, что такая консультация еще не организована. Парткабинет все еще стоит в стороне от реализации решения ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды. Хуже того, на-

ходятся отдельные горе руководители учреждений и организаций, которые вместо помощи тормозят самостоятельное изучение истории партии.

Заведующий райЗО Окуня потребовал, чтобы интеллигенты, желающие самостоятельно изучать историю ВКП(б), обращались в райком партии за специальным разрешением.

Товарищи Татаринов и Белочкина говорили, что в Иркутском зерносовхозе отдельные незадачливые руководящие работники еще продолжают относиться к интеллигенции с явным пренебрежением. Они даже не создают простейших условий для выполнения интеллигентной своих служебных обязанностей. Директор совхоза Панченко отказывает в средствах передвижения врачу, когда ему нужно выехать на отделение по вызову к больным. Этот же директор не хочет снабжать учителей дровами.

— Вы не паникуйте, — заявляет он, — пускай райлесхоз вас обеспечивает топливом.

Рабочим кубометр дров продается по 6 рублей, а учителям по 9 рублей.

— Несмотря на то, что со дня опубликования постановления ЦК ВКП(б) прошло уже 3 недели с лишним, — заявила ветврач тов. Сакирко, — до сих пор махаевщина в нашем районе еще не изжита.

Дикое антиинтеллигентское отношение к интеллигенции имеет место и по настоящий день в некоторых отделах райисполкома, особенно в райЗО и райлесхозе. Когда в райЗО специалист требует предоставления законного отпуска, ему заявляют, что «можешь увольняться, а отпуска не дадим».

Руководители райлесхоза издеваются над школами, учреждениями и интеллигенцией. Дровами

их не обеспечивают, что не может не отразиться на работе.

Враги народа, бродявавшие ранее в районе, запугивали интеллигенцию, пренебрежительно относились к ней, прививали в районных учреждениях и сельсоветах махаевское, дикое отношение к специалистам. Острые этой махаевщины еще живут кое где у нас и сейчас.

Решительно преодолевая антибольшевистское отношение к интеллигенции, которое ЦК ВКП(б) в своем решении от 14 ноября сего года назвал диким, хулиганством, а потому опасным для советского государства, партийные и советские организации должны немедленно создать все условия для разрешения боевой задачи, поставленной Сталинским центральным комитетом ВКП(б): «необходимо воспитать советскую интеллигенцию в духе марксизма-ленинизма».

Без такой интеллигенции советское государство не может с успехом руководить страной».

После заключительного слова тов. Рыдова собрание с огромным подъемом послало приветствие вождю народов тов. Сталину.

P. B.

КАК Я ИЗУЧАЛ ПЕРВУЮ ГЛАВУ ИСТОРИИ ВКП(б)

Являясь преподавателем средней школы, я всегда считал необходимым пополнять свое политическое образование. Преподавание и изучение вопросов биологии немислимо без знаний марксистско-ленинской теории.

Когда появились в «Правде» главы «Краткого курса истории ВКП(б)», я читал их с большим интересом. Читая эти волнующие строки, я ясно понял необходимость в углубленном изучении истории ВКП(б) и первоисточников, и в первую очередь тех, кото-

рые упоминаются в каждой главе. Так, работая над первой главой, я прочитал из брошюры Ленина «О разложении капитализма в России» статьи о штрафах и народниках. Кроме того использовал дополнительно и материалы опубликованные в «Учительской газете» и «Востсибправде» в помощь изучающим историю ВКП(б). При изучении глав истории ВКП(б) я ставлю перед собой задачу — хорошо усвоить прочитанное. Поэтому, вдумываясь в каждую стра-

ну, я стараюсь найти здесь нужную книгу, журнал и справку, возможность в спокойной обстановке заняться своим самообразованием. Но эти надежды часто рушатся после первых же его посещений. Помещение тесное, неуютное, внутри сыро, холодно. Оно все время отапливается только одной железной печью. Вентиляторов нет, воздух тяжелый.

Гусло горят несколько лампочек, люди сидят в пальто, вешалка мала. В парткабинете кустарно поставлено справочно-консультационное «хозяйство». Выставки литературы по главам истории партии не организируются. С трудом посетитель получает от библиотекаря тов. Захмана какую либо справку. Зачастую уходишь из кабинета ни с чем.

Консультация в новом ее виде, рассчитанная на людей самостоятельно изучающих историю партии, — еще мало известна. Это свое дело. Надо приохотить людей к парткабинету и, если посетитель один раз действительно получит помощь у консультанта, он охотно зачислит к нему, станет постоянным его собеседником. В нашем парткабинете все это пока еще отсутствует, хотя десятки партийных и непартийных интеллигентов давно уже приступили к самостоятельной учебе и нуждаются в консультации.

При изучении II-й главы, у меня возникло много неясных вопросов. Если бы парткабинет оказал кое-какую помощь, мне было бы легче двинуться вперед.

Партийный кабинет — заброшенный участок в районе, которым мало интересуются райком партии. Состояние его никак не может удовлетворить запросов посетителей, желающих самостоятельно работать над повышением своих общеобразовательных и политических знаний.

Пора районному комитету партии от разговоров перейти к практическому выполнению постановления ЦК ВКП(б).

Член ВКП(б).

А. Слушнин.

Член ВКП(б).

С. Назанцев.

Директор Куйтунской средней школы, преподаватель биологии.

Директор Куйтунской средней школы, преподаватель биологии.

ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ

ЧТО ТАКОЕ МОНИСТИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД НА ИСТОРИЮ?

Тов. Осоненно М. Т. (Сталинская обл.) пишет: «В первой главе Истории ВКП(б) упоминается произведение Плеханова «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю». Прошу разъяснить: что значит самое слово «монистический»? Что такое монистический взгляд на историю?»

Слово монистический происходит от греческого «монос», что значит единый. Монистический взгляд — это такой взгляд, который основан на объяснении явлений с помощью какого-нибудь одного, основного принципа.

Всякая философия отвечает на вопрос о том, что считать первоначалом существующего.

«Все, что существует, вышло из недр материи», — отвечал на этот вопрос великий французский материалист XVIII столетия Поль Гольбах.

Напротив, знаменитый немецкий идеалист Гегель провозглашал основной мир — абсолютный дух. Материя, природа представлялись Гегелю производным от абсолютного духа.

Следовательно, эти философы решали различным образом вопрос о том, что является началом сущего, вопрос об отношении мышления к бытию, духа к при-

роде. Но как Гольбах, так и Гегель были монистами потому, что каждый из них объяснял мир, исходя только из одного начала.

В зависимости от того, что считают философы этим началом: материю или дух, они делятся на два больших лагеря. «Те, которые утверждали, что дух существовал прежде природы, и которые, следовательно, в конце концов, так или иначе признавали сотворение мира, — а у философа, например у Гегеля, сотворение мира принимает еще более запутанный и нелепый вид, чем у правоверных христиан, — составили идуалистический лагерь. Те же, которые основным началом считали природу, прибегали к различным школам материализма» (Ф. Энгельс).

Между идеализмом и материализмом все время происходит ожесточенная борьба, которая выражает борьбу общественных классов.

Материализм — единственно научная философия. Материализм учит рассматривать мир таким, каким он является в действительности, и исключает всякие суеверия, веру в богов и чудеса. Материализм утверждает, что мир никем не создан и не управляется никаким верховным разумом.

Природа, материя первична и существует независимо от сознания. Что же касается сознания, то оно является продуктом материи.

На протяжении своей многовековой истории материализм прошел долгий путь развития и неоднократно менял свои формы.

Самым последовательным материализмом является философия Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина — диалектический материализм. Марксистский философский материализм — продукт многовекового развития мировой цивилизации. Он подтверждается всем ходом развития научной и философской мысли, подтверждается всей историей человеческого общества, всей человеческой практикой.

Философия марксизма дает материалистическое объяснение не только явлениям природы, но и явлениям общественной жизни. В применении к общественной жизни материализм означает, что общественное сознание человека, его идеи, теории, взгляды, политические учреждения отражают экономический строй общества, его материальную жизнь.

Книга Плеханова «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» посвящена, главным образом, обоснованию марксистско-

го понимания истории. Однако в условиях царской цензуры называть книгу «В защиту материалистического взгляда на историю или в защиту марксизма» было немислимо, и Плеханов нарочито назвал свою книгу — «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю». Этим самым Плеханов попросту перехитрил царскую цензуру, дав марксистской книге общее название.

Вместе с тем, давая это название, Плеханов лишней раз хотел подчеркнуть непоследовательность так называемых дуалистов (от латинского слова «дуо» — два), пытавшихся соединить материализм с идеализмом, т. е. признать основными началами мира одновременно и природу и дух. Дуализм, в противоположность монизму, исходит из двух начал, признает дух и материю за отдельные, самостоятельные, субстанции. Как указывает Плеханов, «дуализм никогда не мог ответить удовлетворительно на неизбежный вопрос о том, каким образом эти две отдельные субстанции, не имеющие между собою ничего общего, могут влиять одна на другую. Поэтому наиболее последовательные и наиболее глубокие мыслители всегда склонялись к монизму, т. е. к объ-

яснению явлений с помощью какого-нибудь одного основного принципа» (Соч., т. VII, стр. 62).

Таким образом, назвав свою книгу по цензурным соображениям «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю», Плеханов в то же время лишней раз подчеркнул свое решительное несогласие с дуалистическим подходом к истории человеческого общества.

Книга Плеханова нанесла тяжелый удар народнической системе взглядов. Она дала замечательное обоснование марксистскому материализму. На этой книге в течение многих лет учились русские марксисты. Эту книгу весьма высоко ценил В. И. Ленин.

«Борясь против народников и разоблачая их, — говорится в «Кратком курсе истории ВКП(б)», — Плеханов написал ряд марксистских работ, на которых учились и воспитались марксисты в России. Такие работы Плеханова, как «Социализм и политическая борьба», «Наши разногласия», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю», расчистили почву для победы марксизма в России» («История ВКП(б)», стр. 14). М. П. Баскин. (Комсомольская Правда).